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ENGENHARIA CIVIL

INSTRUCOES GERAIS

1- A duragdio da prova serd de 05horas e o tempo ndo sera prorrogado. Ao término da prova, entregue 0 caderno ao Fiscal sem
retirar os grampos de nenhuma folha.

2- Responda as questdes utilizando caneta esferografica azul ou preta. Nio serdo consideradas respostas e desenvolvimento

da questdio a lpis. Confira o nlimero de paginas de cada parte da prova.

3. 86 comece aresponder A prova ao ser dada a ordem para inici4-la, interrompendo a sua execugiio no momento em que for
determinado.

4- O candidato deverd preencher os campos:

_NOME DO CANDIDATO; NUMERO DA INSCRICAO ¢DV.

5- Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar o seu lugar, devidamente
autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos a seguir especifi-
cados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim: atendimento médico por pessoal designado pela
Marinha do Brasil; fazer uso de banheiro e casos de forga maior, comprovados pela supervisdo do certame, sem que
aconteca saida da drea circunscrita para a realizagéo da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogagio do tempo destinado 2 realizagdo da prova e, em caso de retirada definitiva do
recinto de prova, esta sera corrigida até onde foi solucionada.

6- A solucfio deve ser apresentada nas pAginas destinadas a cada questdo,

7- Niio é permitida a consulta a livros ou apontamentos.

8- A prova niio poderd conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicara atribuigéo de nota zero.

9. Ser4 eliminado sumariamente do concurso e as suas provas nfio serdio levadas em consideragdo o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execugfio de qualquer prova;
b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;
¢) desrespeitar qualquer prescrigdo relativa a execugdo das provas;
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que nio o determinado para esse fim;
g) cometer ato grave de indisciplina.
10- E PERMITIDA A UTILIZACAO DE CALCULADORA PADRAO NAO CIENTIFICA.

NAO DESTACAR A PARTE INFERIOR

RUBRICA DO PROFESSOR ESCALA DE NOTA USO DO SSPM
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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

12 QUESTAO (8 pontos)

Dada a estrutura da figura, determine a maxima tensdo normal de
tracdo e a maxima tensdo normal de compressic (segundo o plano da
secdo transversal).

Dado: 5,=lﬁﬂ/36 {segdo triangular de base b e altura h)
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Continuagdoc da 1* questio
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23 QUESTAO (8 pontos)

Na treligca da figura, as duas barras sdo constituidas de um mesmo
material com médulo de elasticidade E. A &rea da segdo transversal
da barra (1) é A, e a &rea da secgdo transversal da barra (2) é

25A4/16. Determine o deslocamento do ponto de aplicagdo da carga P.

A
B 1 e
B ﬂ> (1) 7 P
3a
(2)
_C
| a
| |
Férmulas:Afy =2
AS:8IN =g
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Continuagdo da 2? questdo
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3% QUESTAO (8 pontos)

A figura mostra uma barra de secdo quadrada vazada com espessura t
e lado ¢ (até a metade da espessura). A barra é engastada numa
extremidade e submetida & forca normal N e ao momento de torgdo
T=3Nc/16 na extremidade livre. Sabendo que a tensdc normal
admissivel do material & 04, verifique se o estado de tens3o no
ponto P satisfaz o critério de Tresca. Obs: aproximar a &area da

segdo transversal por 4 =4tc.

N _ 32
Dado: —=—
do e o TJa

| t<<c

Obs: medidas ¢ até
metade da espessura

Férmulas: em perfis delgados: T=—
2Amt
critério de Tresca: 6y ~03 <0y
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4® QUESTAO (8 pontos)

A figura mostra um pilar com seg¢do transversal retangular, bem
come suas condigdes de vinculagdo nos planos xy e xz. Determine a
relacdo entre as dimensdes a e ¢ de modo que a carga de flambagem

do pilar seja a mesma nesses dois planos.

I
<
N

s TELY

2 3

) n2El bh
Férmulas: Pp=—f—,1=—
& 12
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5% QUESTAO (8 pontos)

Um muro de arrimo de gravidade de concreto ciclépico com secéo
transversal trapezoidal deverid conter um aterrc com 5 metros de
altura, conforme a figura abaixo. Na superficie do aterro, poderd
atuar ainda uma sobrecarga uniforme com valor de 30 kN/m? em toda
sua extensdo. O terreno natural é formado por areia medianamente

compacta. Com base nessas informagdes, pede-se:

a) o valor do empuxo ativo decorrente do aterro, Ea,G (kN/m),

admitindo que n&o hd atrito entre o aterro e o muro; (3 pontos)

b) ¢ valor do empuxo ativoc decorrente da sobrecarga, Ea,Q (kN/m),
admitindo também que ndo ha atrito entre o aterro e o muro; €

{3 pontos)

¢} o fator de seguranca (FS) contra deslizamento do muro,
admitindo que o angulo de atrito na interface entre a base do

muro e o solo de fundagdo seja de 24°. (2 pontos)

Dados:
0,6m
30 kN/m?
24 kN/m?® NT
18 KN/m?
¢’ =0
E - o
= e @'=30
NT b
am 19 KN/m?
— ¢’ =0 —_—
&'=35°
Dados:
_ 1 — sen®’
" 1+ send’
tan(24°) = 0,445
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6* QUESTAO (8 pontos)

No desenvolvimento do projeto de fundacdo de um edificic, esta
sendo estudada uma solucio com uso de estacas pré-moldadas de
concreto, com segdo quadrada de 35 cm x 35 cm. O subsolo no local
de implantagdo da edificacdo é formado por areia com valores de
SPT, conforme perfil tipico apresentado na figura abaixo. Valores
ultimos tipicos de resisténcia lateral (rL) e de ponta (rP) para
que se possa avaliar a capacidade geotécnica (Ru = RL + RP) dessas
estacas, no solo em questdo, sdo apresentados na figura, com base
em método semi-empirico de Décourt-Quaresma. Considerando que as

estacas terdoc cota de arrasamento, C.A.= - 0,80 m, pede-se:

a) admitindo tensdo de trabalho no concreto com valor de 5 MPa,
determine a carga estrutural admissivel (Padm, est) para a

estaca que esté sendo estudada; (2 pontos)

b) o projeto geométrico de uma fundag¢do com as estacas citadas
para um pilar .com dimensé&es de 20 cm x 60 cm e carga NSK = 1100
kN. Deve 'ser apresentada a planta, mostrando dimensdes e

|
elementos principais;e}3 pontos)

c) o comprimento estimado das estacas. (3 pontos)
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Continuagdo da 6* questio

0,00
8
N.A, !
—— 7
T 8 -5,00
e —— -
<]
10
9
7 -10,00
et s
13
10
13
13 -15,00
e —— —— -
18
20
24
22 -20,00
r, =10 X (NS;T + 1) (kPa)
rp = 400 X Ngpr (kPa)
Padm.geo = % + TP (kN)
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7% QUESTAO (8 pontos)

Umra cantoneira de abas iguais, medindo 76,2 mm x 6,4 mm, de aco
tipo ASTM A36 (fy = 250 MPa; fu = 400 Mpa), deverid apresentar
furos para parafusos de 22 mm, conforme indicado na figura abaixo.

Sendo assim, pede-se:

a) a resisténcia da segdo bruta ao escoamento (NRd,ESB) em kN;

(2 pontos)

b) a resisténcia da secio liquida efetiva & ruptura (NRd,RSLE) em

kN, com e = 75 mm;e (3 pontos)

-

c) a defasagem (e/2) entre os furos das duas abas, de tal forma

que NRd,ESB > NRD,RSLE. (3 pontos)

Observacdo: para cdlcule da Aarea liquida An admitir ¢fureo =

pparafuso + 3,5 mm.

6,4 e

76,2
€
G,
\

44

44 el2 e
76,2

Medidas em mm.

N = Ag x f;’
Rd,ESB 1,1
N Ce X A, X £y,
Rd,RSLE = 1,35
£ X s?
Ap = Ag - Afuros + m
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8% QUESTAC (8 pontos)

Uma passarela de pedestres é formada por duas longarinas com secdo
W6l0x174, de aco tipo ASTM A572 {fy = 345 MPa), com 24 m de
comprimento, sobre as quais se apoia um tabuleiroe de concreto. O
tabuleiro fornece contencio lateral continua para a mesa superior
das longarinas. O sistema estrutural da passarela ¢é uma viga
continua com dois vdos de 12 m cada, havendo transversinas
trelicadas nos apoios, conforme figura abaixo, gque conferem
travamento lateral para as duas mesas. A carga em cada longarina é

de 40 kN/m (valor caracteristico, adotar Gamaf = 1,4).

Wx = 4797 cm3
X Zx = 5383 cm3
ry =7,45cm
P 2 o]
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Continuagdo da 8% questio

Na figura seguinte, apresenta-se um grafico que relaciona MRk x Lb

para o perfil W 610x174 com Cb = 1,0.

MRk (kN.m)
o . MRk {kN.m) | Lb{cm):
1857,14 0
1857,14 315,6959
1158,48 931,25
995,47 1000
764,89 1200
619,81 1400
520,99 1600
449,63 1800
385,77 2000
0 : L. . 353,68 2200
4] NN A0 AN AN NN 1300 1400 TATD SRON PO 200 2400 319'89 2400

Lb (cm)
Com base nesses dados, pede-se:

a) o diagrama de momento fletor (MSk) em uma longarina, para a
carga uniforme com valor caracteristico de 40 kN/m atuando ao
\ !
longo de todo o seu compr1mento;ef4 pontos)
b) responda ?se a longarina apresenta resisténcia a momento fletor

para a situacdo do Item (a). (4 pontos)

C. = 12;5XMméx
P25 X My +3X My + 4 X Mg +3 %X M,
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Continuagdo da 8* questdo
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9* QUESTAO (8 pontos)

Um aterro de grande comprimento, com 10,0 m de largura e 2 m de
altura, ser& executado sobre uma espessa camada de argila. O
aterro apresenta peso especifico de 20 kN/m®. Para estudar a
capacidade de carga da argila, foram realizados ensaios de
compressao simples de amostras indeformadas da argila que
indicaram resisténcia & compressio uniaxial com valor médio de
80,0 kPa. A capacidade de carga serad avaliada por meio de
superficies de ruptura cllindricas, conforme indicado
esquematicamente na figura abaixo. Com base nessas informagdes,
pede-se:

a) 0 valor da resisténcia n&oc drenada da argila (su);ek4 pontos)

b} ¢ fator de seguranga (FS) para a superficie de ruptura
indicada na figura. (4 pontos)

2 C ?
SN
7/ \
/ \
/ \
/ \
/= y \ ¢ >

/ 5\ 80,0 kPa

7 \ ]
7 \

/ \

/ \
/ \
/ 100m \
/ AN
/ \
/ AY
/ \‘
/ \L \
N.A. =N.T,
/\\P

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSICNAIS Concurso: CP-CEM/2021
Profissdo: ENGENHARIA CIVIL

19 de 22



Continuagido da 92%questio
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10® QUESTAO (8 pontos)

Uma sapata corrida de uma parede & detalhada de forma que a carga
& excéntrica, como indicado na figura abaixo. Sendo assim, calcule
as tensdes no solo aplicadas pela sapata, considerando apenas a
carga de 120 kN/m, isto &, nioc & necessario considerar o peso
propric da sapata. Apresente ainda o diagrama de tensdes na base

da sapata corrida.

30 cm
120 kN/m
15 cm ' 16 cm
b
_______ P R
" T .:l* ) . E
] “ . “'.. o
AT Pt
L <
i e, 2 ' d
80 cm
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